

NÉPLAP

1-től 1-ig az 1-re
szavazunk!

ÁRA 40 FILLER

A MAGYAR KOMMUNISTA PART KELETMAGYARORSZAGI LAPJA

IV. ÉVFOLYAM, 195. SZÁM.

VILÁG PROLETARJAI EGYESÜLJETEK I

1947. AUGUSZTUS 28. CSÜTÖRTÖK

Több kommunista szavazat: boldog nép, erős nemzet!

Torma Kálmán esete

(R. I.) Előjáróban, mielőtt vezércikkünk ránkényszerített anyagára rátérnénk, meg kell állapítanunk, hogy sajnálattal látjuk a választási harc hevében a két munkáspárt időnként adódó torzalkodását. Nekünk, kommunistáknak kezdet óta az a gyakorlati munkánk alátámasztott elvünk, hogy a munkásegységre, demokráciánk főtámaszára úgy kell vigyáznunk, mint a szemünk fényére. **Ehől az elvől sok, a demokrácián és rajtunk esett sérelem ellenére sem tagítottunk, nem is fogunk soha!**

Torma Kálmán esetéről sem szívesen írunk s ezt kizárólag csak azért tesszük, mert ügyének személyes részén túl van egy igen komoly elvilegességű része.

Torma Kálmán, Hajdú vármegye alispánja — amint az a „Néplap” augusztus 26-i számából köztudomású lett — belépett a munkások, parasztok mellett az értelmiséggel is legtöbbször tördő pártba, a Magyar Kommunista Pártba. Nyilatkozatában világosan és becsületesen tárta fel azokat az okokat, amiért ezt tette. Nem említett egyetlen rossz szót sem régi pártjáról s a bevezető részében — mi is — gondosan ügyeltünk arra, hogy ne bántuk mások érdekeit.

Mégis a szerdai, augusztus 27-i „Népszavú”-ban Szamay Lajosnak, a Szociáldemokrata Párt egyik hajdú-bihari listavezetőjének igen éles és megdöbbentően kirohanásáról olvassunk. Az újságokk négyhasábjoson hirdeti a Szociáldemokrata Párt debreceni szervezetének követeléseket, hogy: **„Torma Kálmán alispán azonnal mondjon le!”** Igaz, hogy maga a beszámoló csak a vármegyei csoport ülésén elhangzottokról ad hírt s így bizony nehéz eldönteni: vajon az alispán távozását csak Szamay elvtárs, vagy a vármegyei tisztviselők szociáldemokrata csoportja, vagy testvérpártunk egész debreceni szervezete kívánja-e? A kérdésre, adott válasz nem lényeges s bennünket egyáltalán nem érdekel, hisz ez belgelyi testvérpártunknak. Mégis megjegyezzük, hogy értesülésünk szerint, ebben a kérdésben sem a vármegyei, sem a városi szociáldemokrata szervezet nem döntött.

Egyszóval Szamay elvtárs véleménye az: Torma Kálmánnak le kell mondania az alispánágról. Miért? **Egyszerűen azért, mert belépett a demokrácia ellenjára, legtöbbször és legjobban dolgozó pártjába, a Magyar Kommunista Pártba.**

Milyen jogon követeli ezt Szamay elvtárs? **Semmilyen joga.** Mert 1. Torma Kálmán nem a Szociáldemokrata Párt tette meg alispánnak, hanem az önkormányzatok rendje szerint a törvényhatóság választotta meg **egyhangú bizalommal** erre a komoly szakembert igénylő posztra; 2. ez az egyhangú bizalom minden párt, a legtöbbször két-három napig, a Szociáldemokrata Párt részéről is csak fokozódott. Azért, mert Torma Kálmán demokráciánk elvét szívesen és jó szakemberként látta elfeledatát. Ugy, hogy például a város vezetésében sem ártott volna példát venni tőle; 3. a kormány 1030/1945. M. E. számú rendeletének 24. §-a szerint:

„Az összes választott és újon-

nan kinevezett önkormányzati tisztviselők választása és kinevezése ideiglenes jellegű és hatályuk megszűnik, a közigazgatás végleges rendezéséről szóló törvényes jogszabály hatályba lépésével. A közbeeső időben azonban egyes tisztviselőket csak törvényes felgyelmi eljárás alapján lehet elmozdítani.”

Torma Kálmán tehát csak felgyelmi úton felettesei mozdíthatják el állásából s mivel eddig erre okot nem adott, **mindaddig alispán marad, amíg becsületesen és jól látja el hivatalát.** Akár tesszük ez egyeseknek, akár nem.

Szamay elvtárs támadásából az derül ki, hogy Torma Kálmán kedd reggel óta megszünt jó demokráta és jó szakember lenni. Engedje meg, hogy ezt egy kissé furcsáljuk. Ugyanis Torma elvtárs **1945 elejétől tagja volt a Szociáldemokrata Párt debreceni Végrehajtó Bizottságának és ugyancsak ettől a dátumtól kezdve augusztus 25-éig elnöke volt a hajdúmegyei Végrehajtó Bizottságnak**, addig a napig, amíg el nem küldte kitérési nyilatkozatát a Szociáldemokrata Pártba. Tehát: évekig pártnapjait előadja, vezető tagja volt Torma Kálmán a testvérpártunknak és senki sem vetette fel eddig a Csaba Bajtársi Egyesületben viselt állítólagos tagságát. Nem tudjuk, mennyire jók Szamay elvtárs értesülései, de a mi tudunkkal közigazgatási emberek nem orvostanhanglatokból lesznek.

Torma Kálmán a szerdai „Népszavú”-ból tudta meg, hogy ő egyszerűen megváltozott, nem jó demokráta és nem jó szakember többé. Valószínűleg nem ő lesz az egyetlen, aki el fog esodálkozni az emberi vélemények forgandóságán. Hiszen csak a vármegyházán Barna Elemér szemrevételezői főnök, dr. Kövér Elemér th. járási főjegyző, Acs Sándor megyei jegyző, dr. Szóor Zoltán megyei jegyző és még többen mások is úgy találták, hogy a Magyar Kommunista Pártban hűvöbben szolgálhatják a magyar nép ügyét. **Vajon az ő távozásukat is követeljei fogják?**

Megmondjuk, ez a jelenség nem elszigetelt, csak debreceni vagy hajdúmegyei. Országosan vonzódik a munkásság és parasztság nagy tömege mellett a haladó, dolgozó értelmiség hozzánk. Ha már éppen az alispánoknál tartunk, például most lépett át a közeli Szatmár megye alispánja, dr. Gál Elek is a mi pártunk soraiba.

Végül térjünk rá a dolog elvi részére. Magyarországon a demokratikus pártok **telkiismereti szabadságot** hirdetnek. Ki melyik pártban helyezkedik el, az ő dolga. Mi nem szoltunk semmit arra, hogy Hajdú megye alispánja szociáldemokrata, — annak ellenére, hogy a Szociáldemokrata Párt 1945-ben a leggyengébbnek bizonyult a demokratikus pártok között a Hajdúban. Nem követeltük lemondását, mert látnuk, hogy demokratikusan gondolkodik és jó szakember. Ezzel is jó példát mutatunk arra, amit hirdetünk, hogy **végre meg kell szűnniök az eddig egészségtelenül uralkodó, egyedül üdvözítő pártszempontoknak!** Jó demokratákat és jó szakembereket az élre! Félre a nép ellenségeivel, akár politikailag alkalmatlanok, akár gazdaságilag

Az összeesküvés debreceni részeseit két hónaptól két évig ítélték el

Szerdán folytatta a népbíróság külön ötös tanácsa a 42 vádlottas bűnügy összeesküvés tárgyalását. A bíróság kihirdette ítéletét. Eszerint a külön ötös tanács dr. Tóth János műszaki tanácsost 4 évi fegyházbüntetésre, 10 évi politikai jogvesztésre ítélték és vagyonának egyötöde elkobzására, a többi vádlottat kétévi fegyházbüntetésről kéthónapi fegyházbüntetésig,

valamint 10-től 1 évig terjedő politikai jogvesztésre ítélték. **Kalmar Gyula** debreceni ref. egyházi gazdasági gondnokot kéthavi fegyházra és egyévi politikai jogvesztésre, dr. **Ormós Pál** min. titkár

hathónapi börtönbüntetésre és öt évi politikai jogvesztésre, dr. **Dolmány Imre** min. o. tanácsost kétféle fegyházbüntetésre és tízévi politikai jogvesztésre, **Balázs János** gépészmérnököt nyolchónapi börtönbüntetésre és öt évi politikai jogvesztésre, **Bíky Gábor** ref. választánárt háromhavi fegyházbüntetésre, **Giday Endre** gimn. tanárt egyévi börtönrre és öt évi politikai jogvesztésre ítélték.

Tóth Dezső József egyetemi gazdasági tisztviselő és dr. **Szekeres László** parasztszövetség igazgató 10-10 havi börtönt, dr. **Tolvay Márton** orvos háromhavi fegyházra ítélték.

Öt vádlottat, köztük **Tóth Endre** városi tisztviselőt és dr. **Szilágyi István** postásbiztost a népbíróság felmentette.

Az ítélet terjedelmes indokolása szerint a vádlottaknak része volt az elmul' 25 évben folyó ködösítésekben,

zavaros célú egyesüléseknek voltak tagjai, amely egyesületek céljai szöges ellentétben álltak a demokrácia alapelveivel

és végeredményeiben annak megdöntésére irányultak. A Közösség, amelynek a vádlottak tagjai voltak, különbséget tett a fajok között.

Ausztriába csempészik a búzát

A gazdasági rendőrség értesítést kapott arról, hogy az országban magyarországi csempészek kezdődött meg az a célal, hogy kenyérmagvakat juttassanak át Ausztriába, ahol azt magas áron értékesítik. Különösen búzát és rozst szállítanak át a kenyérhiánnyal

küzdő szomszéd országba és az ország minden részéből megindult a csempészek gyűjtőforgalma. Az értesítés alapján a debreceni gazdasági rendőrség megkezdte az országúti razzliákat és már eddig is több engedély nélkül szállított gabonarakományt lele-

pett le. A szállítókát előállították a rendőrségre. A kihallgatások meg folynak annak megállapítására, hogy az előállított egyének milyen összeköttetésben állnak a csempészekkel és kinek szállították a búzát és a rozst.

Rákosi Mátyás:

A munkásegység felmérhetetlen jelentőségű lesz a jövőben is

Rákosi Mátyás h. miniszterelnök a Magyar Kommunista Párt pestszenterzsébeti választói nagygyűlésén ismertette az ország gazdasági és politikai helyzetét.

Hangsúlyozta, hogy a munkásegység a legbiztosabb alapja a magyar demokráciának, amelynek eddig is felmérhetetlen jelentősége volt és lesz a jövőben is.

Rákosi Mátyás ezután rátért a különböző vádaskodásokra, amelyekkel a Kommunista Pártot illetik, majd hangsúlyozta, hogy a magyar demokrácia jó úton halad.

Nincs szükség másra, mint rendre, nyugalomra és békésre. Aki ma erőszakos, az a régi úrrend képviselője. Hangsúlyozta, hogy Magyarországon senki, de legkevésbé a Kommunista Párt akar tagállamot, hanem erős, sz-

bad, önálló és független Magyarországot.

A Magyar Kommunista Párt rákospalotai szervezetének nagygyűlésén **Parkas Mihály** h. főtitkár bejelentette, hogy ha a Kommu-

nista Párt győz, olyan törvény-

javaslatot terjeszt az országgyűlés elé, amely drákói szigorral bünteti az árdragítókat és a spekulánsokat.

Szeptember 15-éig elhalasztották az iskolai év megnyitását

Az iskolák helyiségeit az egész ország területén igénybevétték a választásokkal kapcsolatban működő különféle bizottságok részére és így a legtöbb iskolában nem lehetett a kelte időben elvezetni a tanítás megkezdése előtt szükséges tatarozási és nagytakarítási munkálatokat. Ezért a vallás- és közoktatásügyi miniszter rendeletet adott ki, amelynek értelmében az iskolai év megnyitását szeptember 15.

napjáig kell elhalasztani. A rendszertanítás szeptember 16-án kezdődik.

Vonatösszeütközés Harkányon

A Siklós felől érkező személyvonat Harkány állomáson beleszaladt a pécsi motorosba. Az összeütközés következtében egy utas életveszélyesen, három súlyosan, kilenc könnyebben megsérült. A szerencsétlenséget hibás váltóállítást okozta.

bizonyulnak gyengébbnek, megvesztegethetők, korrumpáltak. A reakció és édesestvére, a korrupció ellen hirdetünk harcot és azt szeretnénk végre elérni, hogy más pártok is ebben versengjenek velünk.

Az új pártszempontoknak hátterbe kell végre szorulniuk. Hadd idézzük a Magyar Kommunista Párt választási kiáltványából az idevágó részt: **„Az állam és az-**

daság vezetésében megfelelő embert a megfelelő helyre! Félre a sógorság-komazsá, a kéz-kezet mos rendszerével az állások betöltésénél! Döntsin a szakértelem és a hűség a néphez. Az állam ne legyen a pártok hitbizománya. Közérdek a pártérek előtt!”

Ez a mi vezető elvünk és tudjuk, hogy ebben is egyetértünk velünk népünk nagy tömegei. Ha

pedig a demokrácia lelkiismereti szabadságával élve a munkások, parasztok tömegei mellett az értelmiség néphez-hű, jó szakképzettségű része is úgy véli, hogy a Magyar Kommunista Pártban a helye, ám jöjjenek. Mi szívesen látjuk, hívjuk őket: **harcoljunk együtt, megalkuvás nélkül, mindig az élen, kommunistához méltón a magyar nép jobb sorsáért!**

1-ES LISTA: több ruha, több élelem, több cipő!

Egymaga 150 szavazatot szerzett

a Magyar Kommunista Pártnak Tarcsai Mihály építőmunkás elvtárs

Jól emlékszik még mindenki a Magyar Kommunista Párt taggyűlésére, ahol Szabó István elvtárs, a párt megyei titkára számot adott arról, milyen lelkes munkával segítik elő az egyes lista győzelmét a párt agjai. A kiváló eredmények közül is

kiemelkedik Tarcsai Mihály elvtárs munkája, aki egymaga 39 új tagot szerzett

néhány hét leforgása alatt és 115 párttagkivül, vagy más párttaghoz tartozó szavazatát biztosította az MKP listájára. Az Arany Bika díszterme percekig visszhangzott a lelkes eljenzéstől, ünneplték Tarcsai elvtársat, az 54 éves, munkásmozgalmi múltú építőmunkást.

Tarcsai elvtárs nem most ismerkedett meg az eszmével. Az első világháború után Moszkvában látta, mit jelent az elnyomás alól felszabadult nép. 1918-ban jött

haza és mindjárt bekapcsolódott a munkásság harcaiba. Tagja lett az építőmunkások vezetőségének, majd a Szociáldemokrata Párt végrehajtó bizottságának. Dolgozott, ahogy üntudatos munkáshoz illő és állta az üldözést, ami ezért Horthy Magyarorszában kijárt.

A felszabadulás után az Építőmunkások Szakszervezetében vállalt szerepet és az építőmunkások Szövetkezete üzemi bizottságának alelnöke lett. Most mint munkavezető dolgozik a törvényszék közművesmunkáinál, szabványidejében pedig járja az ismerősöket, szomszédokat és utcabeliket. Sorra belepnek — többszöri véleménykieserés után — a városi hajdúk, a családanyak, a segédmunkások és a kisiparosok. A legbüszkébb azonban arra a belépésre, ami augusztusban Peyérek újabb árulásakor történt. Beszer-

ezte a Kommunista Pártnak Csáki Imrét, a 30 éves munkásmozgalmi múlttal rendelkező szaktársat és munkavezető társat. De nem kisebb siker Kiss Lajos elvtárs családjában sem, aki 17 éves harcos múlt után határozta el magát erre a lépésre.

A Rákosi-gyűlés óta Tarcsai elvtárs gyorsan megszaporította eddigi beszervezett tagjainak számát még tízezer.

— Nem beszélhet hiába a mi vezetőnk — mondotta. — Aki meghallgatta, vonja le a következtést és lépjen be abba a pártba, amelyik a legjobbat teheti érte. Ezért ünneplte az Arany Bika-ban összeült párttagság Tarcsai Mihály elvtársat és mindazokat, akik az ő nyomdokain haladnak. Márpedig ilyenek igen sokan vannak!

Ismét kijön az 1.50-es hagyma a mai piacra

Érezhető eredménye van az MKP árletörő akciójának

A szerdai hetipiacon általános megnyugvás mutatkozott az árakban. A keddi burgonya- és hagymaoffenzíva éreztette hatását és az egész vonalon megállt az ár-emelkedő irányzat. A burgonyát már a kereskedők sem adták 60 fillérnél drágábban, bár egyesek még igyekeztek tartani a Rózsaburgonyánál a 85 filléres árat. A MÁV Konzum a szerdai piacra nem jött ki és csak az árudáiban árusított. A városi árszabályozás ugyanis szintén megkapta a burgonyáját, amit olesó áron hoztak ki és nem volt szükség a MÁV Konzum beavatkozására. Azonban a hagymafelhozatal kevés volt és az árusok tartották a 2 forintos árat, ezért a MÁV Konzum csütörtökön ismét kijön a piacra az 1.50-es hagymával.

A Magyar Kommunista Párt drágaság elleni harca nemcsak napokra, hanem hosszabb időre biztosítja az olcsóbb piaci árakat, tehát nemcsak a választások előtt, hanem a jövő héten is elegendő burgonya és hagyma lesz, amit olesó áron becsátanak a fogyasztók rendelkezésére.

A burgonya és a hagyma árletörésén kívül más érdekes jelenségek is megnyilvánultak a piacon. Elsősorban is megjelent az idei száraz szemeskukorica. Ennek legutolsó maximális ára 1.50 volt különként, most annyi volt a piacon, hogy az egyforintos árból is lehetett alkudni. A száraz csóváskukoricát darabonként 18-20 fillérért, kilóra 70 fillérért árulták. Megjelent az új dió is. A szép papírhéjú dió 4 forintra tartották kilóját. Olaj is volt a piacon, 11 forintért árulták literjét a 4.80-as hivatalos ár felett. A tojás ára 65 fillér volt és bőven lehetett válto-

gani a nagyját. Az idei szemesbab ára is lezsalált. Literenként 1.40-1.60. Kilóra 2-2.40 forintért árulták. Zöldbabot már 50 fillérért lehetett kapni, a legszebb zöld „meggy-bab” kilójának 1.20 volt az ára. A karfiol silány, apró darabját 20-30 fillérért kínálták, szép fehér karfiol-rózsát általában 1.50-1.80-as áron kelték el, de volt árus, aki 5 forintot is elkért egy nagy fejért, mintegy félkilós súlyban. „Inkább húst veszek az árán” — mondta a vásárló és ott hagyta. „Legolesőbb a paradicsom volt. Általában 40 fillérért kínálták a befőzésre való árut, de 30 fillérre is le lehetett alkudni, annyi volt belőle a piacon. Apró ecetesnek való uborka száza 5-6

forint és az ecetbe való apró, zöld dinnye darabja, ökölnyi nagyságú 10 fillér volt. Általában a piaci hangulat a Magyar Kommunista Párt árletörő akciójának hatására állott és a fogyasztók biznak abban, hogy a hagyma és a burgonya drágításának megszüntetése kedvezően fog kihatni a többi piaci cikkekre is.

Tegnapra egyébként Szabó István képviselő elvtársnak egy újabb árleszállítási akciója vált eredményessé, mert sikerült meg-egyezésre jutni az AFOSZ-szal, hogy mindkét debreceni árudájában a hagyma kilóját 1 forint 60 fillérért, a burgonyát pedig 58 fillérért árulja.

A VÁLASZTÁS HIREI

A HATÓSÁCI VÁLASZTÁSI IRODA KÖZLEMÉNYE

1. A szavazóurnák és fülkék szállítása a szavazóhelyiségekbe a belsőügyi területen folyamatban van. A külsőségi szavazóhelyiségekbe maguk a bizottságok viszik ki. A belsőügyi és kérésügyi összetörő bizottságok elnökei vagy helyettesei 25-én este 6 óráig feltétlenül jelentsek a szavazóhelyiségben az urnákat, vagy fülkéket észlelt esetleges hiányokat.
2. A külterületi szavazókörök elnökei közül azok, akik még nem tettek jelentést a hatósági választási irodában, hogy igényelnek-e fuvart a szavazás napjára a bizottsági tagok kiszállítására és a választás eredmények bejelentésére. Ha saját maguk rendelkeznek fuvarral, a kiszállítás és bejelentés teljesítéséért, a hatósági

választási iroda egy napot fuvart fizet, de ezt is előre kell jelenteni.

3. Ma déli 12 óráig adhatnak ki az összetörő bizottságok elnökei névjegyzék-kivonatokat. A választói névjegyzékbe utólagosan, a felzárkóztatások folytán felvett szavazók részére is zártékek azt kiadni ha más szavazókörben szavazni. A névjegyzék-kivonatokkal ma ma este 6 óráig el kell számolni a hatósági választási irodában, a választási névjegyzék felmutatása mellett.

4. A kik az összetörő bizottságok elnökei közül a szavazólapokat és a választási nyomtatványokat nem vették volna át, vegyék át még ma déli 12 óráig, a szavazólapokat a központi választási bizottságnál, a választási nyomtatványokat, a hatósági választási irodában. Aki esetleg még a felzárkóztatások folytán keletkezett határozatokat nem vette át, feltétlenül vegye át azokat a központi összetörő bizottságnál, ma délelőtt 9 óráig.

A VÁLASZTÓK FIGYELMÉBE!

A választóknak a szavazás alkalmával személyazonosságukat igazolniuk kell és pedig vagy személyazonossági igazolvánnyal vagy valamely pártbizalmi egyen igazolásával vagy más hitelt érdemlő módon. Végső esetben a szavazóhelyiségben tartózkodó pártbizalmi is igazolhatja a szavazók személyazonosságát amit a szavazatszedő bizottságnak is kell fogadni. A szavazatszedő bizottságok ezt a rendelkezést feltétlenül tartásák be és különböző igazolások kérésével ne üssék el a szavazásra jogosultakat szavazati joguktól. A kiknek bejelentőlapja nincs, azt a rendőri bejelentőhivatalnál a szavazás napjáig még megszereshetik.

Az a választók, aki irni vagy olvasni nem tud, vagy testi fogyatkozásban szenved, a szavazásnál kísérő segítségével élhet. A szavazó bizottságok tagjai és a pártbizalmiak kísérők nem lehetnek.

A Nagytemplom előtti térre kerül a Petőfi-szobor

A petőfi-szoborbizottság szerdán döntött Medgyesy Ferenc debreceni petőfi-szobrának helye ügyében.

A szoborbizottság a helyszínen megtekintette a számításhoz jövő megoldási lehetőségeket, így a város háza előtti parkban felállított aranyalakot is. A bizottságnak legkevésbé ez a megoldás tetszett, úgyhogy ezt el is vetették és

mint legkedvezőbb felvételt, a Nagytemplom előtt a Kereskedő Társulat oldalán fekvő parkban jelölték ki a petőfi-szobor helyét.

A petőfi-szobrot arócal a Kossuth-szobor felé állítják fel s ez a megoldás annál kedvezőbb, mert a hatalmas téren a művészi akarat is így kellekppen érvényesül.

A jövő héten megkezdik a Tócsó-Kondoros kitisztítását

A „Néplap” beszámolt arról, hogy a Tócsó-Kondoros kitisztítására 72.000 forintot utalt ki a kormányzat és bár a pénz megérkezett, nem kezdték meg a munkálatokat.

A kubikosok külföldisége Kaland Lóránd vezetésével felelőse a kultúrternői hivatal és ott áderült, hogy a pénz a vár-

megyéhez érkezett meg már három nappal ezelőtt, de a kultúrternői hivatal nem szerzett róla tudomást.

A szerdai városi tanácsülésen megjelent a kultúrternői hivatal vezetője és közölte, hogy a munkát csak a jövő héten kezdték meg.

Megverték a lakók a háztulajdonost

Iffy Nagy Lajos, Bellegelő 204. szám alatti lakos feljelentést tett lakói ellen, akik megtámadták és úgy megverték, hogy súlyos sérüléssel vették orvosi kezelést alá. A lakók és a háztulajdonos között azért tört ki a villongás,

mert ifj. Nagy Lajos felmondott lakóinak, akik a felmondás ellen testületileg tiltakoztak. Közben kölcsönös sértetéseket hangzottak el, ami aztán verekedéssé fajult. A verekedő lakók ellen megindult az eljárás.

A szoboszlói halálos gépkocsibaleset a bíróság előtt

Tavaly augusztusban halálos végű szerencsétlenség történt Hajdúszoboszló közelében. Egy Budapestről Debrecenbe haladó gépkocsi nekifutott a szoboszlói határban folyó Küstily-patak hídjának s az áttörve a patakba zuhant.

A szerencsétlenségnek hajójos áldozata is volt: Gábori Ernő budapesti lakos.

Megállapították, hogy Laci Imre gépkocsivezető átengedte a vezérést az autó tulajdonosának, Reimann Imrénnek, akinek csak

ideiglenes hajóosi igazolványa volt. Ezenkívül a kocsi lámpái sem voltak rendben s a katasztrófát éppen az okozta, hogy

a nagy sebességgel haladó kocsi lámpái hirtelen kialudtak.

A törvényszék Sörös-Janácsa tennap tárgyalta az ügyet, melynek során az államügyészség gondatlanságból okozott emberölésért vádolta Reimann Imrét és Laci Imrét. Az eljárás lefolytatása után a bíróság a tárgyalást szakértő kihallgatása végett elnapolta.

Megkezdik az iparkamara épületének helyreállítását

Kalenda Lóránd előterjesztésére a városi tanács megsürgeti a Tervhivatalnál a Kishgyesi-út továbbépítésére megszavazott 200.000 forint kiadását. A Dobozi-bérház befejező munkálatait még mindig nem kezdtek meg, mert a közgyűlés határozatát a vállalkozó adáseről, még nem kapták kézhez a vállalkozók. Kalenda Lóránd élesen kifogásolja ezt a késedelmet és hangoztatta, hogy a Dobozi-bérház befejezése a lakosság cnyhítése szempontjából rendkívül szükséges.

Az iparkamara épületének feltö helyreállítására 300.000 forintot utaltak ki; a belső helyreállításához még másfél millió forintra van

szükség. Az iparkamara megkérte a várostól az építkezési engedélyt.

Közellátás

TUEZLOANYAG ZAROLASI ES JEZYKIOSZTASI HIRDETMEY

Felhívja a közellátási ügyosztály a Debrecen város területén működő tüzelőanyag kereskedőg figyelmét arra, hogy a kereskedelem és szövetkezetiügyi miniszter 34.500-as számú rendeletével a tüzelőanyag forgalmát zárolta. Fenti okból a közellátási ügyosztály elrendeli, hogy a tüzelőanyag kereskedők kizárólag szeptember hó 5-ig szakosztályunknál kapható úrapon jelentsek be. Felhívja a közellátási ügyosztály a város lakosságának figyelmét arra, hogy a tüzelőanyag átdátásának érdekében, a város lakossága tüzelőanyag jegyét szeptember 1-től az illetékes közzeti irodákban az e célra elkészített igénylőlapon igényelje és váltsa ki.

MEGJELENT!
Isbáthy:
Héber - Magyar szótár
CSILLAG könyvkereskedés
Piac-utca 69. szám

Csepel - Csoda
kerékpár 6 havi,
rádiók 12 havi
résztartó
Mayer Emil
Kossuth-u. 13. - Telefon 380

Irhabundák
Női . . . 675.- It-tól
Férfi . . . 825.- It-tól
Szörmeárak legolesobban
BARKÓ szücsmesternél, Piac-u. 79.

HOL SZÓRAKOZZUNK?

APOLLO MOZ.
RENKIVULI MUSOR:
BORRA, a szeblolvajok kiralya személyes fellépte a színpadon és a nézőtérén. A film részben: SZAGULDO SZARNYAK amerikai; különleges repülőfilm
Fősz.: Ray Milland és Veronica Lake
Hétköznap: d. u. 8. 5. 7. 9-kor
vasár- és ünnepnap d. e. 11-kor is

Vigszínház-mozi.
Ma utoljára!
a legizgalmasabb kémtörténet.
„Mandzsú bestiak”
Ezenkívül „BOTOND”
a híres eróművész személyes fellépte!
Előadások: 4.30, 6.30, 8.30-kor

Meteor-filmszínház
Augusztus 28. esztörtök
Közkeleten a legutóbbi évek legnagyobb sikerű világfilmje!
VIVIANNE ROMANCE, ERICH VON STROHEIM
GIBRALTÁR MOPEX HIRADÓ
Előadások: hétköznap 6 és 8, vasárnap 2, 4, 6, 8 órákor

1-es lista, győztes lista! Magyar Kommunista Párt

Az MRP közbenjárására rendszeres istentiszteletek lesznek a Nyúlason

Asszonykötődés kereste fel a Magyar Kommunista Párt nyúlasi pártbizottságát, ahol előadta: vallásos érzésüknek szeretnék eleget tenni azzal, hogy a városból távozó Nyúlastelepen vasárnaponként rendszeres istentiszteletet rendezzenek. A pártbizottság vezetői eljártak a református püspöki hivatalnál és tolmácsolták az asszonyok kívánságát. A püspöki hivatal megértéssel fogadta a kérelmet és ígéretet tett, hogy a nyúlasi iskolában minden vasárnap rendszeres istentisztelet tartásáról fog gondoskodni.

72.220 választó van Debrecenben

A központi ösztörszám bizottság közölte, hogy Debrecen területén a véglegesen kizártnak száma 2855. Az összes választók száma 72.000, ebből férfi 32.500, nő 39.720.

Hajdú megye központi járásában a választók száma 47.466, kizárt 1048, Hajdúmáson 10.662, kizárt 139, Hajdúböszörményben 17.318, kizárt 377, Hajdúszoboszlón 10.990, kizárt 182.

Amint kiűnik, a kizártak száma 1-2 százalékos lesz ki.

A felszólalások alapján hozott határozatnak megfelelően az ideiglenes választói névjegyzék helyesbített és ezáltal a véglegesé válni névjegyzék a helyesbített határozattal együtt 28-án, 29-én és 30-án három napon keresztül közzétehető. A helyesbített végleges névjegyzékét bárki megtekintheti reggel 8-tól este 9 óráig a városháza I. emeleti tanácstermében.

Megszüntek a lópercek, de még mindig viszik a lovakat az újgazdákra

Úgy látszik, a debreceni járás-bírószék nem akarják tudomásul venni, hogy újgazdákra lovak visszavezényi nem lehet. Legalább is ilyenre mutat Lika István Rákosi-telepi fuvaros, akit a Ferenccével, aki tavaly nyáron hírtelen kitért, hogy a Lika István egyik lova — az övé.

Perlekedés lett a dolgából, amint is inkább, mert a járólajlével meg a szám sehogysem akart egyezni s mert Lika István több anyival tudta és tudja igazolni,

hogy a lovat pénzért vette. Kegyes Ferenccének ez sem számítot sokat: késő este menesztette a járás-bírószék végrehajtót meg a rendőrököt — több ízben is — Lika István nyakára s addig nem is nyugodott, míg az egyik lovat el nem vitte a bíróságtól, a bírósági döntés meghozataláig is.

Bírószék döntés persze még nincs, de Lika István újgazda már az eddigiek alapján is joggal kérdezi velünk együtt: hol itt az igazság.

Azon sajnálkoztak Balogh páterék gyűlésén, hogy demokrácia van

Ahol csak jó cipőben lehet közbeszólni

Vegyes hallgatóság előtt zajlott a Balogh-párt gyűlése. Kovács Imre a tömeg éljenzése és pfujozása közepette lépett a mikrofon elé. Beszédében „polgári demokráciát” hirdetett és az összes elszóport vádakat elsorolta a kommunista ellen. Hangoztatta, hogy a Kisgazdapárt a Magyar Kommunista Párt függvénye lett és végül ezeréves hálfarokot követelt.

Dr. Léval Zoltán, a második szónok a Szabadságpárt érdemeinek kidomborításával kezdte szónoklatát. Beszédét gyakran zavarta meg a baloldali hallgatóság közbevetései, különösen amikor a legújabb rágalmakat szórta. Szerinte a lakosság tekintélyes részének elvették a választójogát. Töle megszokott

hosszú és unalmas beszédét az erkélyen lévő előcsőg is megelégelte és Hegyaljai Kiss Géza állandóan a kabátját ráncigálta,

úgy akarván lehúzni az emelvényről, hogy ő is beszélhessen.

Dr. Hegyaljai Kiss Géza vallásos szövegekkel igyekezett magyarázni a hallgatóságot a kilences kocka egyedül üdvözítő voltáról, azonban hívei nem hallgáltak meg tülságosan, mert bekibárálták, hogy megjavították-e már a fürdőszobáját, amelynek rendbehozására a szövegben szóltott fel a templomban a gyülekezést.

Végül az Isten, család, haza védelmére (Közbevités: A király hol marad?) szólította fel a hall-

gatóságot és átadta helyét Tamás Józsefnek — ahogy a közbevités megjegyezte: „egy éhez magyar anyának”.

A jólközlő, elegáns úriasszony sírkozott, hogy

terjék politikai megbízhatatlanságért B. István

és kijelentette, hogy akik nem vezettek a hazáért, nem is érdemlik meg a kenyeret. Kardos Sándor és Bakó István beszélt még teljesen zavarosan és értehetetlenül; az utóbbi egyetlen megjegyzése: „Sajnos, demokrácia van!” — magával ragadta a hallgatóságot.

Hiába követelte a hallgatóság a

szónoktól a programot, ezt a követelést nem teljesítették. Balogh páter híveinek igazi arculatát a legjobban három jól öltözött úri kisasszony fejezte ki. Mellettük egy mérges fiatalember osztályarútlással vádolta Kardost, mire az egyik kulikabátos leányzó dühösen rákiabált:

— Nem szűgyeli magát idejönni klubáni, amikor még egy rendes cipő sincs a lábán?

A Bika vendégei és a Fehérszaloni artistái abakakból kihasználva az összes demokráciaellenes szövegeket lelkesen megtapsolták.

HAJDU MEGYE MÁR DOLGOZTAT

A Magyar Kommunista Párt közbenjárására a Gazdasági Főtanácsból kiutalt 192.000 forintból 2000 embert két héten keresztül foglalkoztat Hajdú vármegye a bekötő utak munkálatainál. A városi tanácsülésen Kalenda Lóránd bejelentette, hogy a munkát már megkezdették és aggályát fejezte ki, hogy Debrecennek még eddig nem sikerült a közmunkák kérdésében nagyobb eredményeké elérni.

Javul a debreceni kisiparosok bőrellátása

A debreceni ipartestület vezetője örömmel vette az Anyag- és Árhivatal vezetőjének értesítését, melyben a legutóbbi debreceni tartózkodása alkalmával tudomására adott sérelmek orvoslását közli. A gyors intézkedés az Ipartestület vezetőinek agilitásának és Ménes János helyettes polgármester közbenjárásának az eredménye.

Az Anyag- és Árhivatal közli, hogy a fimár kisiparosok részére rendszeres nyersbőrkiutalásról és külföldi eszteranyag ellátásról fog gondoskodni. A cipésziparosok részére — mint az már néhány nappal ezelőtt közöltük — 400 pár típuslábhegy bőrányagot fog kiutalni, mert a havonkénti mennyiséget egyelőre nem áll módjában emelni, a talpalepi utalványokkal kapcsolatban pedig olyan intézkedéseket helyeztet ki-lásba, amelyek kizárják, hogy azok kontárak kezébe, vagy magánosokhoz jussanak a cipész kisiparosok megkerülésével.

Zsidózt a vendéglőben egy tisztviselő

Ittas állapotban nagy legény volt, de amikor őrizetbe vették, már nem mire sem emlékezett. Legényei Bodnár János. Hatvan-utca 1. szám alatt lakó magántisztviselő.

A napokban Hajdúszoboszlón a Gambrius-étteremben mulatott és irredenta nótákat huzalt az cigány-nyal. Amikor a primás a közönség szórakoztatására egy heber motívumok alapján szerzett és újabb felkapott dzsesszt kezdett játszani, kitört belőle az antiszemitizmus és zsidóellenes kiáltásaival nagy botrányt okozott, úgyhogy rendőrről kellett elszállítani. Kihallgatása során ittasságával védekezett, de az őrizetbevétel alkalmával nyomban megjelent orvosi vizsgálat azt állapította meg, hogy ittassága nem volt olyan mértékű, hogy beszámíthatatlannak lehetne nyilvánítani.

ÓVAKODJUNK az ismeretlen látogatóktól, MERT LOPNAK

A háború után szokásos bűnhullám még mindig nem hagyott alább és a szélhámosok egyre újabb trükköket alkalmaznak arra, hogy rávesz módon pénzt szerezzenek maguknak.

Ilyen új szélhámos módszer áldozata lett Bugarin Horváth Gyula volt ezredes, akinek Vörös Hadsereg-útja 26-b. alatti lakására a napokban beállított egy nő. Elmondta, hogy Nagy István-nak hívják, baromfikereskedése van Hajdúszoboszlón, a Kis-utca 75. szám alatt és annak az apróhirdetésnek alapján jött, amelyet Bugarin-Horváth-ék tettek az újságba, hogy diákokat fogadnak el teljes ellátásra. A nő bőbeszédű előadásával szórakoztatta Bugarin-Horváth-éket, aki átment a szob-

A Borocskow-kör 28-an, csütörtök délután 7 órakor a hítközség egytermében előadást tart. Előadó: CROSMANN SANDOR központi kiküldött. A magyar demokrácia és a zsidóság címen.

Szalmából szerez olajat Debrecen

Kántor László, a város közéleti ügyosztályának vezetője tájékoztatta, hogy az olajbeszerzés nagy gondot okoz a városnak. Szerencsére a mészalkai hús- és zsírhivatal vezetője debreceni ember, aki ígéretet tett, hogy segítségre lesz a városnak a Szalmából olaj felvásárlásában és Debrecenbe való szállításában.

Egyben 40.000 forintot kért a mácsól a megérkezett árpa árgyönggyé való feldolgozására.

1-es lista vezet, oda tégy keresztet!

A DOLGOZÓKON SEGITÜNK MI IS

Leszállítottuk árainkat!

Korlátlan mennyiségben kapható:

Vöröshagyma kg-ként 1.60-as árban

Ella burgonya „ 0.58-as „

Az Általános Fogyasztási Szövetkezet áruáiban:

Kossuth-u. 7. és Vár-u. 1.

ORVOSOLNI KELL a Helyi Vasút dolgozóinak még elintézetlen sérelmeit

Nincs bizalmi, é i tüzelő és túlóralizetés

Nem egyszer felvetette már a „Néplap” a Helyi Vasút dolgozó alkalmazottak problémáit. Rámutatunk azokra az eredményekre, amit a dolgozók, fizikaiak és értelmiségiek együttes munkával a közlekedés helyreállítása és a vállalat prosperitása érdekében elérték. Ezzel szemben

a belga kézen lévő vállalat magyarországi igazgatósága nem bánt valami nagy bölkezéssel a jutalmak és a szociális intézkedések felállításá terén

a nem egészen olcsó viteldíjakból

befolyó pénzzel. Felsoroltuk azt is, hogy milyen követeléseket kell azonnal megvalósítani a kinevezések terén, öltözék, zuhanyozók és fürdőek építésénél, öltözőszekrények bálításánál és egyes alkalmazottak illetményruhával való ellátásánál.

A „Néplap” követeléseit lelkesedéssel vették tudomásul a vállalat alkalmazottai. Ennek nyomán

megindultak az építkezések, levezigáztatták azokat a kocsivezetőket, akiket eddig nem vettek elő és még egy sor követelést elintézték. Csupán néhány vezetőnek nem tevéni a dolg, azt azonban megcáfolni mégsem lehetett, hogy a másfél hónapos halogatás után a kommunista Pogácsás Antal szakmaközi bizottsági tag sürgetéseire fizették ki 48 óra alatt a besorozások után fizetendő különbözőzetet és két és fél év után a „Néplap” követelésére indultak meg az építkezések, a Helyi Vasút Salétor-utcai telepén. Viszont annál furcsább az üzemi bizottság egyik tagjának az álláspontja, aki kijelentette, hogy nincs szükség a munkásság részére kézműoszlert, szappant biztosítani, mert azt ugyanis ellöpjük.

ÓVAKODJUNK az ismeretlen látogatóktól, MERT LOPNAK

Az eddigi tapasztalatok alapján a megállapodás részleteit vele megbeszélje. Ezt az időt a látogató felhasználta és a zongoráról elment egy értékes köveket kirakott antik keresztet és egy 45 cm hosszú női aranyláncot, majd eltűnt.

A feljelentés szerint a tolvaj látogató, aki, mint időközben megállapították, már több lakást felkeresett és fosztogatott az apróhirdetéses trükkkel. kb. 160 cm magas, 35 év körüli nő, aki látogatása alkalmával piros blúz és színes fejkötő sálat viselt és jellemző tulajdonsága, hogy hadarva beszél. Kézrekerítésére megindult a nyomozás.

